



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
保安司司長辦公室
Gabinete do Secretário para a Segurança

事宜：關於立法會陳禮祺議員提出之書面質詢

就立法會透過2025年11月27日第115/E84/VIII/GPAL/2025號公函轉來，陳禮祺議員於2025年11月21日提出，行政長官辦公室於2025年11月27日收到的書面質詢，經徵詢司法警察局之意見，本辦公室現回覆如下：

就質詢第一點內容，反詐程式推出原意旨在協助公眾辨識騙案，為便於公眾使用、減低不必要疑慮，程式借助微信平台運行且不強制要求用戶註冊及登記個人資料，而實際上大多公眾在使用程式功能後亦不會留下聯絡資訊。因此，按照程式設計原意和現時運作方式，暫不具條件對所有用戶作出主動預警。此外，倘要主動對涉詐手機短訊作出預警甚至攔截，在技術上必然先要讀取短訊內容，從而識別涉詐短訊，相關技術涉及通訊秘密等個人權利，需要取得廣泛社會共識及慎重為之。

為提升防騙資訊的傳播效率和覆蓋面，今年11月反詐程式推出“訂閱資訊”的新功能，當司法警察局發出最新反詐資訊，會同步向訂閱用戶發送反詐電郵，以便他們及時接收防騙訊息。

就質詢第二點內容，鑑於電訊網絡詐騙具跨境及團伙性，為調查及打擊相關犯罪，司法警察局積極與鄰近地區、國際警務部門保持溝通，參與雙邊或多邊執法合作機制，包括與內地、香港特區、新加坡反詐單位建立直接溝通合作窗口；加入國際刑警組織全球快速止付機制(I-GRIP)，實現195個成員國之間快速傳遞止付請求；加入現由12個國家地區反詐單位組成的跨境反詐合作平台“FRONTIER+”，透過情報交流與協調行動，共同打擊詐騙、網絡犯罪及洗黑錢的罪行。

關於藉釣魚連結盜取帳號的手法，司法警察局於2023年起與本澳電訊營運商建立快速屏蔽釣魚網站的合作機制，降低公眾登入網站而受騙的風險，今年1月至11月已透過機制成功屏蔽519個釣魚網站。同時，反詐中心全面整合收集到的釣魚連結資料，通報相關海外應用平台、域名供應商和網絡服務提供者，以阻止騙徒繼續利用釣魚連結實施犯罪。

就質詢第三點內容，司法警察局持續分析騙案資訊並結合詐騙犯罪態勢，調整防騙工作策略，提升反詐宣傳精準度，同時與金融機構交流資訊，協助業界依據人群特徵優化止付勸退工作。針對近年涉高校學生的騙案多發，該局於2024年5月聯同教育部門啟動“校園防騙疫苗計劃”，多項行動精準強化校園反詐宣傳，2025年首三季學生誤墮公檢法詐騙人數已較2024年同期顯著減少。



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
保安司司長辦公室
Gabinete do Secretário para a Segurança

42.6%。長者群體被騙情況同樣持續改善，司法警察局除加強與社團坊會、長者服務機構合作舉辦防騙活動，亦持續派員到街市、公園、茶樓向長者講解騙案情況及防騙技巧，教授長者使用反詐程式，經過深入宣傳，今年首三季電訊網絡詐騙中60歲或以上的被害人數按年減少11.3%。

上述數據反映“一老一少”群體防騙意識日漸增強，相關騙案有所減少。然而，近年投資詐騙增勢在各類騙案中相當突出，被害人不乏有豐富社會閱歷、高學歷的專業人士，司法警察局將繼續監察騙案發展態勢，科學精準地優化防騙工作，協助高風險群體應對日新月異的詐騙手法。

“反詐中心3.0”於2025年5月投入運作至今，已引進多項功能設施，例如“可視化數據大屏”，能綜合展示騙案趨勢、統計資料、受害人群特徵及反詐措施成效，實現資料集中管理，提高資料分析效能；現階段“大屏”能實時同步報案熱線及防詐騙查詢熱線的涉詐資訊，反詐中心可快速對新現詐騙手法進行預警，及時調節反詐宣傳內容。而反詐中心的宣傳及教育展示專區內已設置“AI深度偽造”互動體驗、手機惡意程式演示等新型反詐宣傳設備，透過接待團體、防騙大使參觀，以互動式、沉浸式的體驗提升公眾對詐騙手段的認知。同時亦積極研究在“全民防騙推廣週”、反詐宣傳車、防騙路演等社區宣傳中設置同類演示工具，進一步優化宣傳方式，加強向社會大眾推廣防罪資訊。

保安司司長辦公室主任林燕生